

# 天荒地老： 诗鬼李贺运势蹇 怀才不遇诉悲苦

本报见习记者 朱艳艳

## 成语词典

**【成语】**天荒地老  
**【人物】**李贺  
**【释义】**也作地老天荒,指经历的时间非常久远。今常用于人们的爱情宣言。  
**【出处】**李贺《致酒行》:“吾闻马周昔作新丰客,天荒地老无人识。”



绘制 雅琦

# 薛怀义骄横无忌 焚明堂失宠被诛

□徐晓帆

武则天执政时,有一个人物因是她的男宠而炙手可热,权倾一时,这个人叫薛怀义。薛怀义本名小宝,原是洛阳街头的一个小市井无赖,但其生得英俊挺拔,相貌堂堂,颇有膂力(膂力(膂力)。他先与千金公主妍识,后公主把他献给武则天。武则天对他十分宠爱,两情相悦,恩遇日深。为掩人耳目,便于出入宫中,武则天要他出家为僧,取法名怀义;又嫌他出身低贱,叫他改姓为薛,设为自己爱女太平公主驸马薛绍的舅家,且为驸马的叔父。这样,薛怀义既为僧人,又为名门,出入宫中,畅通无阻。

垂拱元年(公元685年),武则天命薛怀义重修白马寺。薛怀义得命,“自为寺主”,“多居白马寺,刺血画大像,选有膂力白丁度为僧,数满千人”。在薛怀义主持下,征调民夫匠师,大兴土木,白马寺成为空前豪华壮观的大寺院。据说,当时白马寺山门距洛河不远,因僧舍距山门遥远,竟有“跑马关山门”一说。当时,寺内大殿数十座,僧舍千间,僧人多达3000余,寺门前有高大石碑坊,寺周围有河水环绕,满寺遍植梅、兰、竹、菊,花木成林。

白马寺重修后,武则天亲自加封薛怀义为白马寺寺主。自此,薛怀义出入乘御马,10余名宦官紧随左右,气焰渐高。当然,他也装模作样在洛阳与其他一些和尚大德为武则天设道场诵经,同时,为武则天当女皇摇旗呐喊。武则天利用佛教来满足自己的权欲、淫欲,这在中国历史上空前绝后。

明堂是历代皇帝祭祀天帝的建筑物,称“明政教之堂”“天子太庙”。唐初,唐太宗打算在长安兴建,但因故搁置。垂拱四年(公元688年),武则天命在洛阳建明堂,由薛怀义监造,数万工匠劳作。当年年底,明堂竣工,它高达294尺,折合今天的80米,周长300尺,上圆下方,共分3层。底层为四方形,象征一年四季;中层开12个窗户,表示一年的12个月;上层有一个被9条龙簇拥着的大圆盘,象征九州。圆盘上设置一只昂首欲啼的铁凤,象征天帝。

明堂气势雄伟,富丽堂皇,武则天命之为“万象神宫”,大摆宴席庆贺,甚至破天荒允许民众进入参观。薛怀义因建明堂有功,被封为梁国公、左武卫大将军。

唐都明堂的奢华超过了历朝历代,但武则天犹嫌不足,又命薛怀义造大像,以充

堂。薛怀义造的大像格外庞大,一个指头可容纳10余人,明堂盛不下这座大像,只得再造一座5级天堂,专门贮像。天堂比明堂更为高大,建到第3级,便可“俯视明堂”。

证圣元年(公元695年)正月,武则天于明堂召集无遮会,将事先放入明堂地下坑内的佛尊一一拉出,以取佛尊自地下涌出之意。同时打牛取血为染料画大像,该像仅头部就有200尺长,可谓中国绘画史上的奇观。然后,将这张大像悬挂于天津桥头,供路人顶礼膜拜。

薛怀义被封梁国公后,横行霸道,肆无忌惮。他出入宫廷要鸣锣开道,摆足威风;在大街上穿行,老百姓避之不及,往往被随从铁爪挝首,流血倒地;遇到道士,立即把道士头发剃掉;遇到朝中显贵,也让他们跪地恭拜,就连武则天的侄儿武承嗣、武三思也对其以僮仆礼恭迎。

朝中大臣右台御史冯思勰(xi)看不惯薛怀义的霸道行径,欲以国法约束,不料,被薛怀义手下殴打几乎致死。温国公、左丞相苏良嗣却不吃薛怀义这套。一天,他入朝时遇薛怀义,勉强施礼,薛怀义却作旁若无人之态。苏良嗣大怒,骂道:“你这秃奴,竟敢这般傲慢!”命人将薛怀义扯下马,抽了10多个嘴巴。薛怀义不敢还手,气急败坏地跑到武则天处告状。武则天听后笑着对他说:“阿师只宜出北门,而南街是宰相们往来之处。”

武则天对薛怀义的种种劣迹也心存不满,她开始宠幸御医沈南璆(qiu),冷落薛怀义。薛怀义恼羞成怒,一把火烧了天堂、明堂。武则天不想扩大事态,命薛怀义重建明堂。新明堂置九州鼎,北修功德堂,“其中大像高九百尺,鼻如千斛船,小指中容数十人开坐,夹纈以漆之”。新明堂竣工时,武则天授意太平公主处置薛怀义。太平公主密选官人有力者百余人埋伏于瑞光殿前,诏薛怀义入宫进殿。薛怀义以为又得恩宠,扬扬自得,不想未入殿门,便被官人一拥而上,“执之于瑞光殿下”,建昌王武攸宁率壮士将其活活打死,送到白马寺焚尸造塔。



## 纵有诗名传扬 奈何无缘功名

李贺(公元790年—公元816年),唐代诗人,字长吉,河南福昌(今洛阳市宜阳县)人。他的诗作想象非常丰富,经常用神话传说来托古寓今,被世人称为“诗鬼”。

李贺出身于一个破落的贵族之家,先祖是唐高祖李渊的叔父李亮(郑王)。由于不是嫡系,加之武则天执政时期大量杀戮,残害唐高祖的子孙,到李贺的父亲李晋肃时,李家早已世远名微,家道中落。

李贺自幼才思聪颖,7岁便会写诗,被人们称为“神童”,18岁时就已诗名远扬。韩愈任河南令时,李贺曾前往拜见,得到了韩愈的赏识。

由于年少有才,又被韩愈赏识,李贺本可早早参加科举考试,从官为政,振其家声。但在李贺还不到20岁时,父亲李晋肃就离世了。

李贺守孝三年后,才背起行囊,到京城长安参加科举考试。这时“阖闾未开逢猊犬”,一些嫉妒李贺才气的人四处传播说,李贺的父亲名为“晋肃”,“晋”与“进”同音而犯“嫌名”,李贺不该举进士。

尽管韩愈多次为李贺辩解,最终仍无可奈何,李贺只好放弃科考。

## 因感马周之事 赋诗慨叹境遇

被取消应试资格后,李贺回到客栈,整日郁郁寡欢,借酒消愁。客栈老板看着很是惋惜与焦急,于是给他讲了唐初马周的故事。

马周年幼时父母双亡,一个人孤苦伶仃地过着贫穷的生活。不过,他十分好学,通读了很多史书。由于天资聪颖,马周还不到20岁就已经满腹经纶。他来到了长安准备大展才略,可囊中羞涩,住在客店里,经常被店主冷落讥笑。

后来,一次偶然的机会,马周成了中郎将常何(唐太宗李世民的亲信重臣,当年玄武门之变,常何镇守玄武门)的门客。

贞观五年(公元631年),唐太宗下诏要百官各写一篇关于时政得失的文章,常何是武将,根本不会舞文弄墨。马周得知后,替他写了20余条有关朝政的建议,唐太宗对常何的这次上奏感到奇怪,就问他是自己写的。

常何不敢欺瞒,就如实说是门客

马周代写的。唐太宗立即召见马周,封他为监察御史,后累官至中书令。

马周死后,唐太宗还为他举行了规格很高的国葬,并把马周的遗体陪葬在自己的皇陵。

李贺听完后,即兴作《致酒行》:“主父西游困不归,家人折断门前柳。吾闻马周昔作新丰客,天荒地老无人识。”

后来,李贺成为中唐的著名浪漫主义诗人,与李白、李商隐一起被称为“唐代三李”。可惜李贺一生体弱多病,27岁便去世。



# 除了月饼,还有好来历

## 今年中秋,除了月饼,还有洛阳老酒,还有原生蜂蜜……还有好来历

### 中秋好礼之新疆和田大枣



每一颗都来自昆仑山下的南疆和田。这里人迹罕至,水纯土净,光照充足,昼夜温差大——是枣子生长的理想王国。好来历和田大枣分类齐全,包装简约大方,携带方便。“仁核桃俩枣”不再代表不屑一顾,它其实是一种来自边疆的健康之约。

### 中秋好礼之好来历原生蜂蜜



好来历原生蜂蜜,每一次采购均由市民代表亲自监督,确保每一滴都来自蜜蜂的辛勤酿造。每提两瓶,含精美木勺一把。共有土蜂百花蜜、土蜂枣花蜜、原生紫荆花蜜、原生五味子花蜜、原野山枣花蜜五个品种,供自由搭配。

### 中秋好礼之好来历亚麻籽油系列



亚麻籽油系亚麻籽常温简单压榨而成,完全保留亚麻籽营养。更宜做凉拌、冷食之用。胡麻油也叫热榨亚麻籽油,系亚麻籽的熟制油品更宜烹饪、煎炸之用。好来历亚麻籽油(胡麻油)系列,每一滴都来自内蒙古阴山山脉的高山沟壑,其富含的α-亚麻酸和亚油酸为人体必需,且不能自我合成。亚麻籽油系列被奉为聪明油、月子油、减肥降脂油,这种原生态油品也有“陆地深海鱼油”的美誉,最宜“三高人群”和心脑血管疾病人群食用。

### 中秋好礼之好来历灵宝苹果



红露是好来历灵宝苹果的早熟品种,引进自韩国,生长在寺河山海拔800米的山地,口感纯正,质密肉厚。每颗直径都在75毫米以上,要知道在这个中原大旱之年,这是十分难得的,每一颗这样的大果都算得上百里挑一。礼盒包装,每箱15颗。

### 中秋好礼之好来历山养柴鸡蛋



养殖基地在伊水河畔的山地里,鸡群处于完全放养状态,每天早晚各补充一次生态饲料,绝无抗生素残留之忧,确保好来历山养柴鸡蛋成为儿童成长安全级食材。每盒3夹,每夹12枚。

### 中秋好礼之好来历羊奶粉



好来历羊奶粉来自中国第一奶山羊大县陕西富平县,从小羊开始就被做消脂处理,产成品无膻味、无腥味。由于羊奶粉蛋白分子更小,所以更易被吸收,饮后不打嗝、不腹胀。继续买二送一。有中老年无糖羊奶粉、全脂羊奶粉、少儿助长羊奶粉供您选择。

### 中秋好礼之好来历洛阳老酒



中国白酒泰斗、中国白酒协会专家组组长梁邦昌先生领衔的国家级白酒品鉴专家组亲鉴:洛阳老酒好喝·耐喝·好受·有益。洛阳老酒是手工酿造纯粮固态发酵浓香型白酒,每提4瓶,特别适合礼尚往来。

请到好来历专卖店(点)订购。  
24小时服务电话:洛阳日报报业集团“百姓一线通”  
0379-66778866  
集团客户与售后服务:0379-63350000  
敬请登录好来历官网: <http://www.lyhll.com/>  
成为会员,享受优惠——共享原生态食材,同结食品安全环。